

## ΑΠΟΨΕΙΣ

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά → [despina.bahas@kosmos.com.au](mailto:despina.bahas@kosmos.com.au)

# Μάνα Αξίζεις κάθε Δόξα και Τιμή

ΑΝΑΜΕΣΑ στις τόσες Επετείους των σημαντικών γεγονότων που σημαδεύουν βαθιά την ανθρώπινη μνήμη, δεν ξέρω αν υπάρχει μια μέρα τόσο ζεστή, τόσο πανανθρώπινη, όσο αυτή που είναι καθιερωμένη για να τιμήσει τη Μάνα. Κάθε δεύτερη Κυριακή του Μάη γιορτάζει η Μάνα, το αιώνιο Σύμβολο που κλείνει μέσα του όλη τη γλύκα και όλο τον πόνο του κόσμου. Η δεύτερη Κυριακή του Μάη που καθιερώθηκε σαν Εθνική Γιορτή της Μπτέρας στις ΗΠΑ, οφείλεται στην έμπνευση μιας γυναίκας της Anna Jarvis, που γεννήθηκε στο West Virginia της Αμερικής έζησε στη Philadelphia και πέθανε στην Pennsylvania. Η Anna Jarvis θέλοντας να τιμήσει τη μνήμη της Μπτέρας της ξεκίνησε το 1907 μια εκστρατεία για να καθιερωθεί μια επίσημη Γιορτή της Μπτέρας. Η προσπάθειά της είχε απήκηση και η Γιορτή της Μπτέρας έγινε επίσημα Εθνική Γιορτή των ΗΠΑ το 1914 με Προεδρικό Διάταγμα που όριζε τη δεύτερη Κυριακή του Μάη σαν Ημέρα της Μπτέρας. Αν και πολλές χώρες έχουν δικές τους ημερομηνίες για τη Γιορτή της Μπτέρας, για δικούς τους λόγους, στις περισσότερες όμως χώρες, μεταξύ των οποίων και η Αυστραλία, γιορτάζουν τη Γιορτή της Μπτέρας τη δεύτερη Κυριακή του Μάη.

ΑΠΕΡΑΝΤΟ το θέμα, ανεξάντλητη η υμνογραφία πάνω στη πηγή της Ζωής, τη Μάνα. Οι καλλιτέχνες όλων των τόπων και όλων των καιρών αποθανάτισαν στο στίχο, τόνισαν στο τραγούδι και σμίλεψαν στο μάρμαρο τη μορφή του αιώνιου συμβόλου, που κλείνει μέσα του όλη τη γλύκα και όλο

τον πόνο του κόσμου. Ο Ελληνισμός θα γιορτάσει τη Κυριακή με τον πρέποντα σεβασμό τη Γιορτή της Μάνας. Ο σεβασμός και η τιμή την ημέρα αυτή, είναι ύψιστο χρέος μας για κάθε Μάνα του κόσμου. Η τιμή όμως αυτή γίνεται ύψιστη και άφθαρτη όταν αποδίδεται στις Ελληνίδες Μάνες που κουβαλάνε την ενδοξότερη ιστορία της Γης. Γι'αυτές που πέθαναν φωνάζοντας «Είμαι Ελληνίδα». Όταν το 1941 εξορίστηκε η Ελευθερία από την Ελλάδα και «Όλα τάσκιαζε η φοβέρα και τα πλάκωνε η σκλαβιά», μέσα σε κείνη την κόλαση της φωτιάς και του σιδήρου, η Ελληνίδα όρθωσε το ανάστημά της στη σιδηρόφρακτη χιτλερική στρατιά, υπέρ της Δόξας και του Μεγαλείου της Ελλάδας, για να γράψει το μεγαλείο της Εθνικής Αντίστασης. Γιατί δεν υπάρχει μεγαλύτερη τιμή να θυσιάσεις για τη Λευτεριά της Πατρίδας.

Η ΠΡΟΣΦΟΡΑ τους αυτή μας προκαλεί απέραντο σεβασμό και βαθύ δέος για τις Ελληνίδες Μάνες του 1940-1944. Και αναμφισβήτητα τα συναισθήματα αυτά τα αξίζουν, γιατί με την πολύπλευρη δράση τους βοήθησαν σημαντικά στην επιτυχή έκβαση του πολέμου. Η πράξη αυτή δείχνει ότι στην καρδιά κάθε Ελληνίδας φώλιαζε η πάγκοινη επιθυμία να απελευθερωθεί η Πατρίδα μας, που στέναζε κάτω από την μπότα του Γερμανού κατακτητή. Γιατί τίποτα δεν τις πτόνησε, ούτε η οικονομική ανέχεια, ούτε τα καθήκοντά τους ως νοικοκυρές, ούτε ο πόνος και η οδύνη για τα μαχόμενα παιδιά της, ούτε τίποτα. Εμπνεόμενες από την πανάρχαια ελληνική ιστορία και παράδοση,

αντιστάθηκαν στις αντιξοότητες, τις ξεπέρασαν και δημιούργησαν τις προϋποθέσεις για τη μεγάλη νίκη. Και πραγματικά, η συμμετοχή τους στην Εθνική Αντίσταση είναι πολύ μεγάλη και δίκαια η ιστορία της κατατάσσει στο Πάνθεον των Αθανάτων.

ΘΥΜΑΜΑΙ το 1975 την πορεία των Γυναικών προς την Αμόκωστο, με πρωτοπόρο την αείμνηστη Μελίνα Μερκούρη, που θύμιζε μια άλλη ιστορική κοσμογονική στιγμή, άλλες αντιστασιακές στιγμές, που άλλαξαν την πορεία της ιστορίας μας. Και το έκαναν αυτό με εξαιρετικό θάρρος και αξιοθαύμαστη αποφασιστικότητα, χωρίς να πτοηθούν καθόλου από τα αιμοβόρα θεριά του Απίλλα, που είχαν στήσει τις κάνες των πολυβόλων τους απέναντί τους, ενώ οι εγκλωβισμένες στο Βορρά προτίμησαν να μείνουν, με την απειλή του βιασμού, της πείνας, της δυστυχίας και ίσως και αυτή του θανάτου, για να διδάξουν στα εγκλωβισμένα Ελληνόπουλα Χριστό και Ελλάδα. Αξίζει λοιπόν σε όλες αυτές τις Ελληνίδες κάθε Δόξα και Τιμή, γιατί κατόρθωσαν να ξεφύγουν από τα φθαρτά και ανθρώπινα και να φτάσουν στα υπερκόσμια, στα υπερφυσικά, στα πέρα για πέρα επικά, που είναι χαρακτηριστικά όχι ανθρώπων, αλλά ανώτερων ατόμων.

ΑΛΛΑ εμείς σήμερα σαν ένα ελάχιστο «Ευχαριστώ» θα στρέψουμε ξεχωριστά τη σκέψη μας σε Σένα Μετανάστρια Μάνα. Σε Σένα που δίνεις σαν αστείρευτη πηγή το ζωογόνο αίμα σου για την ανανέωση και εδώ στη δεύτερη Πατρίδα μας της Ελληνικής μας Φυλής, Σε Σένα που ξενή ανάμεσα σε ξένους δού-

λευες δυο δουλειές και συντρόφους ολημερίς τον άντρα στον αδιάκοπο μόχθο του για την προκοπή και για μια καλύτερη ζωή. Σε Σένα μετανάστρια Ελληνίδα Μάνα, που πάλευες με όλες σου τις δυνάμεις και μάχεσαι ακόμη για να διατηρήσουμε την Ελληνική μας Γλώσσα, τα υπέροχα Ήθη και έθιμά μας, τα Ελληνικά μας τραγούδια, τους Ελληνικούς μας χορούς, την Πολιτισμική μας παράδοση και ότι σημαίνει στην ουσία του Ελληνισμός και Χριστιανισμός, που αν τα ζούμε και τα εκφράζουμε στη βαθύτερη ουσία τους είναι και τα δυο οικουμενικά και πανανθρώπινα μεγέθη, γιατί εκφράζουν διαχρονικό υψηλό πολιτισμό. Χωρίς τη δραστήρια και γνήσια Ελληνίδα Μετανάστρια, δεν θα είχε ο Απόδημος Ελληνισμός το Μεγαλείο του, που αναγνωρίζεται και διακηρύσσεται από πολλούς διάσημους Έλληνες, αλλά και ξένους παρατηρητές. «Αυτές - λέει ο Ουγκώ - είναι η καρδιά του σπιτιού και της ανθρωπότητας».

ΑΥΤΕΣ είναι οι αφανείς, αλλά υπέροχες Μετανάστριες Ελληνίδες, που ένιωσαν και νιώθουν το θεσμό της οικογένειας ιερό και τον διατηρούν ως το πολυτιμότερο αγαθό, για να εκφράζουν την υψηλή, την ανδρειωμένη διαχρονική Ελληνίδα, που μας εξασφαλίζει συνεχή δυναμική και ένδοξη την ιστορική μας πορεία για να συνεχίζεται έτσι να υψώνεται και εδώ στη δεύτερη Πατρίδα μας το Μεγάλο οικοδόμημα της αιώνιας Ελλάδας. Σε Σένα Ηρωίδα της Ζωής, λησμονημένη Μάνα καταθέτουμε στη Γιορτή σου την ανθοδέσμη της λατρείας μας και στο ρυτιδωμένο μάγουλό σου δίνουμε το φιλί της Αγάπης μας.

**GALAXIAS**  
GREEK RADIO  
151.850 mhz

**SYDNEY**  
**NEWCASTLE**  
**CENTRAL COAST**

## ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΟ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΚΥΠΡΟ

Ελληνικός Ραδιοφωνικός Σταθμός  
που εκπέμπει στη συχνότητα **151.850** μεγακύκλω  
**24 ώρες το 24 ωρο - 7 ημέρες την εβδομάδα**

Τηλ.: (02) 9759 0000 • Fax: (02) 9740 4733  
Διεύθυνση: 888 Canterbury Road Roselands NSW 2196  
e-mail: [galaxias@galaxias.com.au](mailto:galaxias@galaxias.com.au) • web: [www.galaxias.com.au](http://www.galaxias.com.au)

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΑ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

